

# 掀動海外學人回台的韓偉

編輯室



「終於回來了一個，終於回來了一個。」韓偉擁抱著甫踏出機場的阮大年興奮地說。

阮大年是第一個回應韓偉的號召，願意回到中原大學任教的留美學人，接著又有黃永文、尹士豪、鄭士昶、熊慎幹等十多位先後回國，投身中原的事奉。1970年代的中原，仍只是一個理工學院，能有那麼多海外歸國學人，真令人稱羨！

其後，阮大年繼韓偉擔任中原院長，之後也曾任教育部政務次長，至今仍在服務教育界。他回憶韓偉對他的感召時說：「常聽到有人為主獻上，卻很少看到有真正將自己最寶貴的獻上，而韓大哥的見證是令人信服鼓舞的。當我看到他寫給我的信，邀我去中原一起為主、為國造就人材時，似乎沒有任何理由拒絕……」又說：「韓校長要我以傳教士的精神回台，為自己的土地貢獻。」

第三位響應韓偉的號召回中原任教的尹士豪，形容他回到中原時的感覺：「第一眼看到中原，只覺得校園還不如我讀書時的台中一中，很失望；但正因如此，使我感受到中原是一個很需要支持的學

校……」他又說：「能在一所基督教大學任教，把信仰傳遞給學生，也是一件有意義的事，所以我決定接受中原的聘書，成為機械系唯一的專任老師。」尹士豪後來擔任中原機械系主任、應用物理研究所所長、工學院院長、中原大學校長，其後更任黨部青年工作會主任及行政院青年輔導員會主任委員、監察委員等重要職務。

回台服務的都是年輕一代的菁英，韓偉是一個怎樣的人，他有何能力號召他們放棄在美國發展的燦爛前程，回國開荒，拿那微薄的薪水？

## 篤信基督，羨慕主工

1928年韓偉生於江蘇徐州，上有兩位姊姊，下有一弟一妹。父親韓時俊為長老會長老，韓偉在襁褓時已接受「嬰兒洗禮」，9歲接受「堅信禮」，成為基督徒。韓家每晚都有家庭崇拜，大家一起唱詩、讀經、禱告讚美神，就是逃難時也不間斷；韓偉成家後仍繼續這個傳統，常會全家跪下來一起禱告。

抗戰期間，韓家逃至重慶，趙君影牧師一家亦遷至。韓父對趙牧師非常敬重，韓母與趙師母經常一起禱告。1945年，趙牧師在重慶召開第一屆「全國基督徒學生夏令會」，會後成立「全國基督徒大學生聯合會」(簡稱「學聯」)，韓偉當年年紀尚輕，只是位高中二年級的學生，未能加入，但趙牧師的屬靈生命特質及看重學生工作的心志，在韓偉心中留下不可磨滅的影響。致使韓偉在台灣就讀醫學院時，擔任「中華基督教長老會國語禮拜堂」(信友堂之前身)的詩班指揮，主日下午又常到醫院傳福音，積極投入福音工作，又大力推動中華基督教醫務團契、校園福音團契。

1960年，韓偉在加州大學柏克萊分校接受七個月的博士後研究(postdoctoral research)訓練時，再遇趙君影牧師。時趙牧師在美國成立「中華歸主協會」，而韓偉亦開始在家中聚會，逐步形成「柏克萊中華歸主協會」的中文查經班，也在洛杉磯青年佈道會中開始練習講道。

## 兩度赴美，成就卓越

1949年，韓偉隨家人來到台灣，考入國防醫學院作借讀生。1955年6月，韓偉完成醫學院的課程和實習，適逢教育部公開招考17名公費生到美國進修，韓偉即報名參加生理學科的考試，果然榜上有名。1956年1月，韓偉乘包機赴美，為節省開支，他先抵西岸，再乘灰狗巴士(Grey Hound Bus)，花了三天四夜，方抵達東岸賓州費城。當年的公費是以兩年計算，包括學、雜及生活費共只發給6千美元，根本不夠開支。當時的系主任布羅貝克博士(Dr. John Brobeck)對韓偉關懷備至，讓他在實驗室裡以「助教」的身份工讀，這樣，不僅紓解了韓偉的經濟困境，也使他有機會從第一個學期便開始參與生理學實驗的教學，有助他日的研究。

在賓大期間，因參加第一屆基督徒中國留學生夏令會，認識了吳期敏姊妹。三年後，吳姊妹在賓大附設的醫院護校取得護士學位，倆人於1960年7月16日成婚。

1960年10月，韓偉取得生理學博士學位，本想立刻回國，但系主任Dr. Brobeck建議並安排他到加州大學柏克萊分校，在名生理學家Dr. Samuel Lepkovsky指導下，接受七個月的博士後研究訓練，這亦使韓偉有機會在華人聚居的美國西岸，開展留學生的福音工作。

1961年7月，韓偉攜同妻子及長子中天由加州經關島、琉球回到台北。他們一家的回歸，帶給台灣社會不小的震動，因為他是公費留美而信守承諾回台的第二人。

回台後，韓偉被安排到國防醫學院生理系工作。雖然當時台灣的醫學科學研究設施簡陋，但韓偉熱愛研究，利用授課餘暇，一點一滴地建立實驗室，並且在《美國生理學雜誌》上發表多篇論文，備受國際間的賞識。因他的成就，賓大的系主任恐怕台灣的有限設備，窒礙了韓偉的成就，於1965年邀請他到賓大擔任助理教授，並從事腦部生理研究工作，翌年任副教授，兩年後升為教授，並取得「終身教授」的榮譽，一切可說是平步青雲。

## 謙卑順服，舉家回台

韓偉在賓大的日子，不但在學術上成就卓越，在教會裡的事奉也非常熱心，且有很好的果效，更

蒙費城的中華福音堂按立為長老，也經常在北美的查經班、夏令會中擔任講員。就在這時，他的人生道路上出現了一個「急轉彎」。

1969年6月，韓偉接到台灣中原理工學院創辦人之一張靜愚的信，請他考慮接任中原的院長。張先生時任該院董事長，他強調中原是一個奉主名而創立的學校，在校內可以向3千多名學生傳福音，為此，他希望韓偉慎重考慮。韓偉為此尋求主的指引，並要求神給他一個印證，就是在下一次中原同工的來信中，要清楚寫明他們是經過「禱告」才作出邀請的，豈料來信並未提及禱告，韓偉遂認為此非神的心意而婉拒。

那年冬天，韓偉在一次主日講道中，以約二十一章「你愛我嗎？你愛我比這些更深嗎？」挑戰與會的弟兄姊妹。可是，這段經文卻使韓偉夫婦重新思想，婉拒中原的邀請竟是出於「自私」，和對邀請感到「自豪」。

1970年夏天，當中原的同工再次向韓偉發出邀請時，他們認定這是神的旨意，於是放棄了賓大的終身教席和美國的居留權，也賣掉了房子，於是年12月，一家五口回到台北。1971年1月，韓偉接任中原院長。在他任內，中原擬定了一個「傳道教員計劃」，延聘海外學有專精的學人到中原任教，並同時從事宣教工作，此計劃現已擴展為國際學術交流。

## 己立立人，靈果纍纍

韓偉從首次回國任職國防醫學院起，即以學術與信仰結合，他的寫作也多以此為題。他在家中成立「國防醫學院查經班」。60年代，在軍校中成立團契，不僅要有負擔、對神忠心，還要有過人的膽識，政戰部門不只一次找上門來，他不僅耐心向有關部門解釋，並堅持聚會，寧被記過、處分，也不肯停止聚會。後來人數增加了，韓偉又冒著被標籤的危險，帶著學生在新生南路的浸信會成立「國防醫學院基督徒團契」，這是日後醫療傳道的搖籃。李賢鎧及鄭國琪兩位享譽台灣的醫師，都是因參加韓偉的查經班而信主的。

韓偉在中原的日子，不僅自我要求看重禱告，在每個星期一都邀請校牧及一位主管到院長室一同為該單位及學校禱告。他也勉勵同工不但要重視屬靈的進步，也要在世人面前有良好的表現，因為

「我們成了一台戲，給世人和天使觀看」。他更發起成立大專教師團契，把這火炬傳給政大、輔大、成大……鼓勵每一校成立教職員團契，承擔學生福音工作。他的屬靈兒女，可說是多不勝數。

後來，他擔任陽明醫學院的院長，重視學生的德育培訓，提倡「榮譽制度」以提升品格，並極力邀請基督徒學人參與教授行列，著名的基督教作家張曉風，就是第一位受聘的老師。陽明醫學院已改為國立陽明大學，但仍以有這樣一位創院院長為榮，在所舉辦的人文醫學營十週年，即以「歷史與當代研討會暨創校院長韓偉事工懷念會」為主題。

## 終身教練，以身作則

1979年，因韓偉辦理中原的成績，為教育部所重視，遂邀請其出任國立陽明醫學院創校院長。要成立一個新的學院，千頭萬緒，而且還要持守他的使命，韓偉凡事親為，擘劃經營，辛苦倍嘗。第一屆畢業生王惠暢醫師說，他對陽明人的要求，超過一般大學生的標準。而且，不管任何時間都可以到他的辦公室自由表達意見。他有這麼大的氣量，是因為他對百年樹人的使命感，使這個擔子更形沈重。結果，韓偉交出了一張漂亮的成績單，成了一台好戲；第一屆醫科畢業生參加美國的醫師資格試，成績斐然，而多位享譽杏壇的醫師，更是他的屬靈兒女。這是韓偉一直以基督見證人自勉，樹立了楷模。

1981年，韓偉向教育部申請休假半年，與妻子南下恆春，在恆春基督教醫院服事。「院長下鄉」的佳話，引起媒體的關注，紛紛前來採訪。然而，韓偉一再強調這是自己的一次學習，也是在分派陽明醫學院畢業生往鄉村偏遠地區服務前，自己以身作則。

1984年3月，韓偉的後腦出現劇痛，經榮民總醫院詳細研判，認定是腦瘤出血，必須動手術，並接受放射線治療。6月16日韓偉在兒女的攙扶下，出席了陽明醫學院第三屆畢業典禮，學生們獻給韓偉一首題為〈在五月的運動場上〉的詩，全文是這樣：

在五月的運動場上  
他是南方的十字星  
我們緩緩向他靠攏

傾聽額上的傷痕隱似荊冠  
他不提他的受難歷程  
他說祝你們成功！  
山迴水轉  
昔日溪澗已化成海上波濤  
有人跌倒  
有人爬起  
我們將永遠牢記  
他的每一句叮嚀  
因為他是我們的終身教練  
We call him Coach！

6月30日，他抖擻精神，出席了院長的交接典禮。7月10日病情惡化，再度入院。7月16日在病榻上慶祝結婚24週年。8月4日，因腦腫瘤擴大，引發中樞神經衰竭，息了手中的工作，回到天父的懷裡。

從病發到與世長辭，僅140天，不只家人哀慟不已，所有認識韓偉的親友，無論是基督教界，或是學術界人士，咸認為他的離世是社會的一大損失。他在世上的日子雖只有短短的56載，但他所作出的身教，對基督徒學人事奉心志的激勵，卻是無法言喻的。

## 他今天仍舊說話

今日，在陽明大學、宇宙光、恆春基督教醫院、屏東基督教醫院、中華福音神學院，都有韓偉的紀念園、紀念廳、紀念館及紀念大樓，還有「韓偉醫學工程服務獎章」，都成為韓偉的無言見證。他當年所呼召這些留美學人返台成為教師，結合學術專業與信仰，參與學生福音工作，今日已為成為一股傳播基督信仰的動力，繼續韓偉的心志。

2004年，韓偉世20週年，基督教界和教育界仍有很多人對他深深的懷念。他活出的基督徒生命，鼓舞無數醫生、學者、專業人士的服事生命；他的熱誠，感動許多基督徒從國外返台服務。

「他雖然死了，卻因這信仍舊說話」。

(本文取材自徐欣嫻著《堅持：韓偉與尹士豪的人生秘錄》，宇宙光出版社2006年出版，及互聯網有關網頁。)